

全球市场大跌下的原因分析与影响解读 ——特朗普“对等关税”政策余波影响

事件简述：

4月2日，美国总统特朗普在白宫签署两项关于所谓“对等关税”的行政令；4月4日，中国反制，对美进口商品加征34%关税；4月4日，美股大跌，4月7日，全球市场大跌，日指跌近8%，韩指跌逾5%，沪指跌逾7%，港股跌逾10%。

核心观点：

- **关税超预期引发短期“情绪失控”，中长期市场下行有底仍需坚定信心。**特朗普政府本轮关税政策远超市场预期，同时，在后续各国应对下，全球市场短期巨震，投资者风险偏好迅速反转，情绪面的“失控”导致短期全球市场大幅下行，A股也未能幸免。但需看到，当前市场整体风险相对较低，在经历去年一轮“熊牛转换”后，A股尚处于偏低的位置，市场下行有底，且在经济基本面韧性、政策工具箱充足、新质生产力突围的坚实支撑下，我们认为调整反而为投资者创造了一定机会，投资者需坚定信心，通过资产配置来把握市场底部的机会。

关税事件对市场影响：

- **短期关税“余波”加剧震动全球，风险偏好“急转直下”：**本轮关税政策在短期对市场的冲击性较大，在关税政策落地初期，影响力尚且有限，市场更多偏向观望，意图探明特朗普团队对于关税政策问题在后续是否有回转的余地。而在短期发酵过后，伴随着全球各国出于自保对美商品加征关税，造成全球市场多数商品溢价，产业链成本大幅增加，短期关税“余波”加剧，震动全球，贸易保护壁垒大幅抬升下，场内投资者预期快速走低，风险偏好急转直下，造成内外资加速出逃，全球市场大跌现象。
- **中长期预计对基本面产生影响，具体程度尚需看后续谈判：**中长期角度来看，特朗普团队激进的关税政策预计将对基本面产生较大影响。美国构建的近40年以来的全球产业链体系遭到瓦解，国际跨国公司利益严重受损，这些公司占据全球较大经济比重，其所受冲击将在中长期逐步传导至市场，并在业绩面有所体现；同时，国际商贸逻辑发生变化，盈利模式较过往更改，不确定性不断增强。当然，影响程度尚需看后续谈判情况，从目前来看，特朗普团队对关税政策相对坚决，未来要做好关税战不断升级的准备。但同时，特朗普政府政策反复性相对较大、激进关税政策对支持特朗普的美国中下层人民更加不友好、各国对美关税政策反制严重，因此，多重因素下，不排除后续通过谈判促使关税政策缓和的可能。

大同证券研究中心

分析师：张坤飞

执业证书编号：

S0770524020001

邮箱：

zhangkf@dtsbc.com.cn

大同证券研究中心

分析师：景剑文

执业证书编号：

S0770523090001

邮箱：

jingjw@dtsbc.com.cn

地址：山西太原长治路
111号山西世贸中心A
座F12、F13

网址：

<http://www.dtsbc.com.cn>



我国的政策后手：

- **中国连环反制，思想上准备充分：**4月4日，在美国宣布加征“对等关税”之后，中国快速做出响应，从农业、稀土、科技军工不可靠实体清单等方面对美国霸权行为进行一揽子对等反击。一方面，国家以身作则对抗美国的“逆全球化”行为给全球做了表率；另一方面，也侧面反映了我国对此已经做了充分的准备，并有了足够的预案。
- **中国连环反制，财政上留有后手：**两会期间，财政部部长曾透露：“为应对内外部可能出现的不确定因素，中央财政还预留了充足的储备工具和政策空间。”具体总量政策的后手方面，此前公开的10000亿特别国债注资国有大行，而实际只落地了5000亿；超长期特别国债也从传闻中的2万亿降低到了1.3万亿。因此，预计仍有1.2万亿的特别国债额度。结构政策的后手方面，如继续扩大消费品以旧换新的补贴范围和额度，包括将更多产品纳入补贴目录，提高补贴比例等，直接降低消费者购物成本，刺激消费需求。此外，全国范围内的生育补贴政策也已经在研究，部分地区已经先行发布。
- **中国连环反制，货币上降准降息：**4月6日，人民日报发文，“降准、降息等货币政策工具已留有充分调整余地，随时可以出台”。一季度，央行货币政策转向稳汇率和防风险，市场期待的降息降准并未落地。随着“对等关税”政策的落地，汇率因素或继续掣肘央行全面降息，但是短期结构性的降息工具及降准的时机或已经到来。三季度之后，如果基本面压力仍大，则货币政策完全可以转向以我为主，40BP的全面降息空间仍在。
- **中国连环反制，稳股市坚定信心：**“稳住股市楼市”这两个风向标，是去年政治局会议、中央经济工作会议及今年两会明确的任务。因此，在近期股票市场大幅波动的背景下，稳住股市的系列政策或将陆续出台。一方面，此前推出的互换便利和股票回购增持再贷款工具可继续扩容，另一方面，作为战略性力量储备的平准基金还未出台，其完全可以牢牢托住市场底部。此外，监管机构还在陆续通过市值管理、分红回购、推动中长期资金入市、健全多层次资本市场服务体系，壮大耐心资本等来完善投融资端的改革。今天，沪深300指数跌幅大幅小于IF股指期货，说明国家队已经出手，因此，市场继续跌破前低的概率较小。

市场后续投资建议：

- **当前市场位置不高，看好A股“下行有底”：**具体来看，A股当前位置并不高，在经历了2024年“熊牛转换”过后，当前市场风险释放相对彻底，整体下行空间有限。同时，美国加征关税虽对市场多数上市公司产生影响，但国家也在积极应对，今日，中央汇金发声，再次增持了交易型开放式指数基金(ETF)，未来将继续增持，坚决维护资本市场平稳运行，有望抵消一部分不利因素。因此，我们预计，

在短期冲击导致的由恐慌情绪带来的大幅下行过后，中长期情绪面缓和下，A股“下行有底”，将以“稳”应“变”。

- **坚定信心，均衡配置把握市场底部机会：**当下市场正处于“恐慌情绪释放”与“政策对冲预期”的博弈期，短期的市场动荡难以阻挡“东升西落”的长期趋势。在经济基本面韧性、政策工具箱充足、新质生产力突围的坚实支撑下，我们认为调整反而为投资者带来了一定机会。因此，投资者一方面需要坚定信心，另一方面可以通过资产配置来把握市场底部的机会。

风险提示：国内经济形势变化超预期，外部经济环境变化超预期。



类别	级别	定义
股票评级	强烈推荐	预计未来6~12个月内，股价表现优于市场基准指数20%以上
	谨慎推荐	预计未来6~12个月内，股价表现优于市场基准指数10%~20%
	中性	预计未来6~12个月内，股价波动相对市场基准指数-10%~+10%
	回避	预计未来6~12个月内，股价表现弱于市场基准指数10%以上
“+”表示市场表现好于基准，“-”表示市场表现落后基准		

类别	级别	定义
行业评级	看好	预计未来6~12个月内，行业指数表现强于市场基准指数
	中性	预计未来6~12个月内，行业指数表现跟随市场基准指数
	看淡	预计未来6~12个月内，行业指数表现弱于市场基准指数

注1：公司所处行业以交易所公告信息为准

注2：行业指数以交易所发布的行业指数为主

分析师声明：

作者具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格并注册为注册分析师，本报告准确客观反映了作者本人的研究观点，结论不受第三方授意或影响。在研究人员所知情的范围内本公司、作者以及财产上的利害关系人与所评价或推荐的证券不存在利害关系。

本报告采用的研究方法均为定性、定量相结合的方法，本报告所依据的相关资料及数据均为市场公开信息及资料（包括但不限于：Wind/同花顺iFinD/国家统计局/公司官网等），做出的研究结论与判断仅代表报告发布日前的观点，具备一定局限性。

免责声明：

本报告由大同证券有限责任公司（已具备中国证监会批复的证券投资咨询业务资格）制作。本报告所载资料的来源及观点皆为公开信息，但大同证券不能保证其准确性和完整性，因此大同证券不对因使用此报告的所载资料而引致的损失负任何责任。

本报告所载的意见、评估及预测仅为本报告出具日的观点和判断。本公司不保证文中观点或陈述不会发生任何变更，在不同时期，本公司可发出与本报告所载资料、意见及推测不一致的报告。

市场有风险，投资需谨慎。此报告仅做参考，并不能依靠此报告以取代独立判断。本报告仅反映研究员的不同设想，见解及分析方法，并不代表大同证券有限责任公司。

《证券期货投资者适当性管理办法》于2017年7月1日起正式实施，本报告仅供本公司签约客户使用，若您并非本公司签约客户，为控制投资风险，请取消接



收、订阅或使用本报告中的任何信息。本公司也不会因接收人收到、阅读或关注自媒体推送本报告中的内容而视其为客户提供。

特别提示：

- 1、投资者应自主做出投资决策并自行承担投资风险，任何形式的分享证券投资收益或者分担证券投资损失的书面或口头承诺均为无效。
- 2、未经允许投资者不得将证券研究报告转发给他人。
- 3、投资者需慎重使用公众媒体刊载的证券研究报告。
- 4、本报告预计发布时间可能会受流程等因素影响而延迟，但最大延迟不会超一周。

版权声明：

本报告版权为大同证券有限责任公司所有，未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发布。如引用需注明出处为大同证券研究中心，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。

分析师承诺：

本人、本人配偶及本人的利害关系人与报告内容所涉标的公司不涉及利益冲突。